
Anja Haider-Wallner 
Landeshauptmann-Stv. in 

Frau Landtagspräsidentin 
Mag.a Astrid Eisenkopf 
Landhaus / Europaplatz 1 
7000 Eisenstadt 

Eisenstadt, 10. September 2025 

Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin, 

die vom Landtagsabgeordneten Ing. Norbert Hafer gern. § 29 GeOLT an mich gerichtete 
schriftliche Anfrage vom 28.07.2025, Zahl 2100-0201, betreffend "Hochwasserhilfen", beantworte 
ich wie folgt: 

1. Wie viele Anträge auf Hochwasserhilfe wurden im Jahr 2024 insgesamt gestellt (bitte 
aufgeschlüsselt nach Gemeinden)? 

Insgesamt wurden 1.710 Anträge auf Hochwasserhilfen im Jahr 2024 gestellt. 
- 
Antau 
Bad Tatzmannsdorf 
Badersdorf 
Baumgarten 

-·--·- -- 
Bernstein - - --- -·----·- ---- - 
Bildein 
--- -· --- -· ·-------- -- - 

Bocksdorf 

---- -- - - 

20 
1 

---------- ------- 
12 

------ ----~-- 
Burgauberg-Neudauberg __ 

--· 
Deutsch Kaltenbrunn 
Deutsch Schützen 

- -- -- - - 
Draßburg 
Eberau 

-- --- -- - 

Forchtenstein 
-- --- -- - ------ -- 

Grafenschachen 
------ ------ -- - --- - 
Großpetersdorf 

3 
45 - - ----· -------- --·--· 

8 

Güssing 
- -- ------- - 
Güttenbach 
Hackerberg 

-· - ~--- ---- -- 
Hannersdorf 
Heiligenbrunn --- -- --- ----- --- 
Hirm -- -- ------ ----~---- -· 
Jabing 
. - -.- --- ----- 
Kemeten 

. ------ .. ., -------··· 
Kohfidisch 

2 
1 
3 
3 
1 - ---· - ... -- -- - ----------- --- 
8 
1 

. -- - -- --- - - -- -- - . -----.--------- .. - ---- - - --- 
27 
56 
2 
1 
2 

86 
4 - - -- ---- -- --··------- --- 
6 
7 

-- - ----- --·--· - 

2 
5 

Seite 1 von 8 

2100-0222



- - 
Königsdorf 

-·--- ·- - 
Krensdorf 
Kukmirn - ------·- --- - . 
Leithaprodersdorf ~---· . -·---- . 
Litzelsdorf 
Loipersbach 
Loipersdorf-Kitzladen 
- - - ~ --- . - . - 
Mariasdorf 
- --- - - ----- 
Markt Allhau 
Markt Neuhodis 
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Neuberg im Burgenland 
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- -- --· ------ - - ----- ------ 
Oberdorf 
Oberschützen - - - -----~ 
Oberwart 

- - - -- 
Olbendorf 
Ollersdorf 
Pamhagen 
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Wulkaprodersdorf 
Zemendorf-Stöttera 

2 
1 

12 
-- -- 
28 -- - 
15 
3 

113 
-- - 

27 
33 
2 
--- 

45 
8 
1 
1 
1 
-- 
4 
3 
6 

10 
- --- 

179 
- 

176 
···-- 

11 
9 
1 

56 
1 
6 
2 

17 
106 

- - 
26 
31 
7 

43 
2 

28 
34 
3 
- 
14 
3 

22 
29 

206 
- - - 

3 
- - 
3 
4 
7 
91 
2J 

Seite 2 von 8 



Zillingtal 
Zurndorf 
Frauenkirchen 
Gols 
Minihof Liebau 
Neudörfl 

- - - -- --- - -- 
Breitenbrunn am Neusiedler See 
Bad Sauerbrunn 
Pama 
Oberpullendorf 

- - -· - 
Markt St. Martin 

- 
Horitschon 

-- ·----- -- - 

Siegendorf --·- ---- - -- - 

Neufeld an der Leitha ---- - -- -- - - ---- 
Trausdorf an der Wulka 
Eisenstadt 

- 
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- -- ·---------- -- - -·-- 
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-------- - - 
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·--- 
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1 

a. Eingegangen im Mai 2024: 5 Anträge 

- .s------- -- . - ~--- ---- -- - - - --fl Frauenkirchen 
- - 

Gols ··-jj - ---- -- 
Minihof Liebau 
- - ----- - - --· - 
Neudörfl ---- ----- - - ·- -~--- ·-- - - 

b. Eingegangen im Juni 2024: 1.679 Anträge 
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Hirm 
Jabing 
Kemeten 

- ---- 
Kohfidisch 
Königsdorf -- - -- - 
Krensdorf 
Kukmirn 
Leithaprodersdorf 
Litzelsdorf 
Loipersbach 
Loipersdorf-Kitzladen - --· --- -- -- 
Mariasdorf 
Markt Allhau 
Markt Neuhodis 
Mischendorf 

- 
Neuberg im Burgenland 
Neudorf bei Parndorf 
Neusiedl am See 
Neusiedl bei Güssing - - - - 
Neustift an der Lafnitz 
Neustift bei Güssing 
Nickelsdorf 
Oberdorf 
Oberschützen 
Oberwart 

.. - -~----- 
Olbendorf 
Ollersdorf - - 
Pamhagen 
Pinkafeld 
Piringsdorf 
Pöttsching 
-- --- 
Purbach 
Riedlingsdorf 
Rotenturm 
Rudersdorf 
Schachendorf 
Schandorf 
Schattendorf 

- 
St. Michael im Burgenland 
Stadtschlaing -- --- -- - 
Stegersbach - -~- 
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-- -- 
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6 
7 
2 
5 
2 
1 

12 
28 
15 
3 

112 
27 
33 
2 

45 
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Wolfau 
- 

Wörterberg 
Wulkaprodersdorf 
Zemendorf-Stöttera 
Zillingtal 
- -- --·---- - 
Zurndorf 

4 
7 
7 
2 
9 

---· 

16 

c. Eingegangen im September 2024: 26 Anträge 
- - ------ 

Antau 
Bad Sauerbrunn 
Breitenbrunn am Neusiedler See 

•-• •-• •••--M•- - •- - -- 

Bruckneudorf 
Eisenstadt 
Horitschon - - ---· - 
Kobersdorf 
Loipersdorf-Kitzladen - -· ----- - 

Markt St. Martin 
- -- 

Neudorf bei Landsee - ---- - -- .. 
Neufeld an der Leitha 
Oberpullendorf 

----~--- -- - 

Oberschützen 
Pama 
Purbach -- ~- ~~--- --- 
Siegendorf 
Steinbrunn - - ------ 
Traudsdorf an Wulka 
Unterkohlstätten 

- 
Wulkaprodersdorf 

-·- ---~ -- - 

Zurndorf 

1 -- 
1 
4 
1 
1 
1 
1 
- 
1 

- --- --- 
2 
1 
1 

-·- -·--- -- 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
2 
1 

2. In wie vielen Fällen wurde eine positive Erledigung getroffen, d. h. eine Auszahlung 
gewährt (bitte ebenfalls aufgeschlüsselt nach Gemeinden)? 

Insgesamt wurde in 471 Fällen eine positive Erledigung getroffen und damit eine Auszahlung 
gewährt (Stand 25. August 2025). 

a. Im Mai 2024: 0 Anträge 

b. Im Juni 2024: 470 Anträge 

Antau 
- -- ---·-- 

Bad Tatzmanndorf - ---- --~ - 
Badersdorf 
Baumgarten 

·---- -- - ---- 
Bildein 
Grafenschachen 
- --- -- --- 

Großpetersdorf 
-- - --- -----·- 
Güttenbach 

- -- ------ - . - 
1 ----- .. ---- ·- -- -- - 
7 
1 --- -· . -·-· - 
5 
2 
9 

10 
1 
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Hannersdorf 
Kohfidisch 
Kukmirn 
Litzelsdorf 
Loipersbach 

-·-· ---- -- - 
Loipersdorf-Kitzladen 
Mariasdorf 
Markt Allhau 
Mischendorf 

. - 
Neuberg im Burgenland -- -· - 

Neustift an der Lafnitz --- ·-·-~---·-- 
Nickelsdorf 

- --------- 
Oberdorf 
Oberschützen 
Oberwart 
- - - 

Olbendorf 
Ollersdorf 
Pinkafeld 
Piringsdorf - -- - - - ·- 

Rotenturm - . - -·- - -- - 
Rudersdorf 

---· ------ --· 
Schachendorf 

. ------ ------·-· ---- - 
Schattendorf 
Stadtschlaining 

------- - - 
Stegersbach - -- - -----· - 

Stinatz 
Unterkohlstätten 
Unterwart -- ----- ------- - 
Weiden bei Rechnitz 
Wiesfleck -- -- - ---- - 
Wolfau 
Wörterberg - ------------ -- -- 
Zillingtal 
Zurndorf 

39 
1 
1 
5 
1 

- 
51 
3 
3 
6 
1 
1 
2 

-- --- - --· .. 

2 
116 
58 

- 
1 
1 

12 
1 

31 
3 
4 
4 
3 

14 
4 
1 
6 
1 

- 
50 
2 

- -- ·-•-•-s•-~ - 

1 --- - - ·-- --~-------- ·- - 
1 
4 

c. Im September 2024: 1 Antrag 

1 Loipersdorf-Kit_zlad~n 

3. Wie hoch ist die bisher ausbezahlte Gesamtsumme? 
Die bisher ausbezahlte Gesamtsumme beträgt€ 8.857.159,95 (Stand 25.08.2025). 
Gemäß den Bestimmungen des Katastrophenfondsgesetzes werden bei anerkannten Schäden 
am Privatvermögen 60 % der ausbezahlten Summe vom Bund rückerstattet. 

4. Wie viele Anträge sind derzeit noch unbearbeitet bzw. noch nicht abgeschlossen? 
Mit' Stand 25. August 2025 sind insgesamt 41 Anträge noch nicht abgeschlossen. Die besagten 
Anträge sind in folgenden Monaten eingelangt: 

• Mai 2024: 1 Antrag 
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• Juni 2024: 38 Anträge 

• September 2024: 2 Anträge 

5. Warum wurden im Zuge der Schadensfeststellung ursprünglich beauftragte 
Sachverständige durch andere ersetzt? 

Die Beauftragung der Sachverständigen erfolgte durch die jeweils zuständigen Gemeinden nach 
schriftlicher Aufforderung durch die zuständige Abteilung des Amtes der Bgld. Landesregierung. 
Die Auswahl der beauftragten Sachverständigen liegt außerhalb des Verantwortungsbereichs der 
zuständigen Abteilung. Seitens der Gemeinden wurden unterschiedliche Sachverständige 
entsprechend ihrer jeweiligen fachlichen Zuständigkeit herangezogen. Hierzu zählen unter 
anderem technische Sachverständige, Bausachverständige sowie Sachverständige für 
landwirtschaftliche Belange. 

a. Nach welchen Kriterien wurde dieser Austausch vorgenommen? 
Im Zuge der Vor-Ort Kontrollen kam es zu Situationen, in denen die von den Gemeinden 
beauftragten Sachverständigen den Schaden nicht beurteilen konnten. Grund hierfür war, dass 
sich erst bei der Begutachtung vor Ort herausstellte, dass der festgestellte Schaden nicht in den 
fachlichen Zuständigkeitsbereich des jeweiligen Sachverständigen fiel. Dies führte in einzelnen 
Fällen dazu, dass eine erneute Beauftragung eines fachlich geeigneten Sachverständigen 
erforderlich wurde. 

6. Welche öffentlichen Zusagen hinsichtlich Art, Höhe und Schnelligkeit der Hilfe wurden 
seitens der Landesregierung gemacht? 

LH-Stv. Anja Haider-Wallner ist seit 6. Februar 2025 Mitglied der Landesregierung und hat daher 
zu Hochwasserereignissen vor Aufnahme ihrer Amtstätigkeit keine Zusagen tätigen können. 

b. Welche dieser Zusagen wurden aus Sicht der Landesregierung bisher nicht 
eingehalten und warum? 

Siehe oben die Beantwortung der Frage 6. 

7. Welche konkreten Maßnahmen plant die Landesregierung, um die ausstehenden 
Entschädigungszahlungen zeitnah zur Auszahlung zu bringen? 

Die zeitnahe Auszahlung liegt nicht nur an der zuständigen Abteilung, sondern auch daran, 
dass seitens des Antragstellers / der Antragstellerin noch Unterlagen nachgereicht werden 
müssen. Sobald die Voraussetzungen vorliegen, erfolgt unverzüglich die Auszahlung. 
8. Wie wird sichergestellt, dass künftige Hochwasserhilfen tatsächlich rasch, 

unbürokratisch und transparent abgewickelt werden? 
Sämtliche Förderabwicklungen im Referatsbereich der unterfertigten Landesrätin werden 
laufend evaluiert und gegebenenfalls verbessert. 

9. Welches Budget war für die Hochwasserhilfe 2024 ursprünglich vorgesehen und wie 
viel davon wurde bislang tatsächlich ausbezahlt 

Im LVA 2024 waren ursprünglich finanzielle Mitteln in der Höhe von€ 140.000,00 für 
Katastrophenschäden vorgesehen. Aufgrund des Ereignisses im Juni wurde dieser Betrag um 
zusätzliche€ 4 Mio. erhöht, um den gestiegenen Bedarf zur Bewältigung der Schadensfolgen 
angemessen abzudecken. 

Mit Stand 25. August 2025 wurde ein Betrag in der Höhe von€ 8.857.159,95 ausbezahlt. 
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10. Wie hoch ist der derzeit noch verfügbare Budgetrahmen für ausstehende 
Entschädigungszahlungen? 

Es gibt keinen die ausstehenden Entschädigungszahlungen limitierenden Budgetrahmen. Diese 
werden bei Vorliegen der Voraussetzungen jedenfalls geleistet. 

11. Welche konkreten Gründe liegen jeweils vor, wenn Leistungen trotz positiver 
Schadensfeststellung bisher nicht ausbezahlt wurden? 

Unter anderem liegen folgende Gründe vor: 

• Der Schadensfall wurde seitens der eigenen Versicherung des Antragstellers / der 
Antragstellerin bislang noch nicht abgeschlossen, wodurch noch keine 
Versicherungsbestätigung vorgelegt werden konnte. 

• Die Baubewilligung des beschädigten Objektes wurde seitens der Gemeinden oder 
Bezirkshauptmannschaften noch nicht vorgelegt bzw. bestätigt. 

• Der Antragsteller/ die Antragstellerin hat noch keine Rechnungen zur Begleichung der 
zuständigen Abteilung vorgelegt. 

• Der Antragsteller/ die Antragstellerin ist nach dem Ereignis verstorben und die 
Verlassenschaft ist noch nicht abgeschlossen, wodurch noch keine Auszahlungen getätigt 
werden konnten. 

12. Wie viele Bürgerinnen und Bürger haben bislang eine Entschädigung erhalten und wie 
viele warten derzeit noch auf eine Auszahlung? 

Wird mit Antwort 2 und 4 beantwortet. 

Mit freundlichen Grüßen 

Acaid - allner 
Landeshauptmann-Stellvertreterin 
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